
    

 

 

COMUNE    DI  VILLANOVA MONFERRATO 
Provincia di Alessandria 

 
 

ORIGINALE 
 

 
VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL  CONSIGLIO COMUNALE 

 
 

N.    14  del   30/03/2017 
 

 
OGGETTO : APPROVAZIONE  SCHEMA  DI  CONVENZIONE  PER  LA 

REALIZZAZIONE DI INFRASTRUTTURE A BANDA LARGA 
 

L’anno  duemiladiciassette, addì  trenta, del mese di  marzo, alle ore  21 e minuti  00,  nella sala 
delle adunanze consiliari, previa l'osservanza di tutte le formalità prescritte dalla vigente legge, 
dallo Statuto e dal Regolamento, si è riunito il Consiglio Comunale in sessione  di  PRIMA 
CONVOCAZIONE ed in seduta  PUBBLICA. 
 
All'inizio della trattazione dell'argomento di cui all'oggetto risultano presenti i componenti di 
questo Organo sotto indicati: 
 

             Cognome e Nome Carica Pr. As. 
Mauro CABIATI      SINDACO   X  
Renzo AVONTO      CONSIGLIERE   X  
Renata AVONTO      CONSIGLIERE   X  
Angelo MILANI      CONSIGLIERE   X  
Sara CABRINO      CONSIGLIERE   X  
Franca AVONTO      CONSIGLIERE   X  
Ornella STOCCO      CONSIGLIERE   X  
Bruno BAIARDO      CONSIGLIERE    X 
Fabrizio BREMIDE      CONSIGLIERE   X  
Matteo COSTANZO      CONSIGLIERE   X  
Ilaria OLIARO      CONSIGLIERE   X  

Totale  10   1 
 
Partecipa  all'adunanza il Segretario Comunale DR. PIERANGELO SCAGLIOTTI. 
 
Essendo legale il numero degli intervenuti, il Sig Mauro CABIATI  nella sua qualità di SINDACO 
assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’argomento in oggetto. 

 



    

 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

Dato atto che alle ore 22.30 si è allontanato il Consigliere Renzo Avonto, il numero dei 
presenti è sceso a 9 (nove);  

 

Premesso: 

1. che l’art. 7, comma 1, del decreto-legge 14 marzo 2005, n. 35, convertito dalla legge 
14 maggio 2005, n. 80, recante Disposizioni urgenti nell’ambito del Piano di azione per 
lo sviluppo economico, sociale e territoriale prevede che, per gli interventi per la 
diffusione delle tecnologie digitali, le risorse vengano destinate al loro finanziamento 
dal “Ministero delle comunicazioni per il tramite della Società infrastrutture e 
telecomunicazioni per l'Italia S.p.a (Infratel Italia)”; 

2. che la Strategia nazionale per la banda ultra larga, approvata dal Consiglio dei Ministri 
il 3 marzo 2015, affida al Ministero dello Sviluppo Economico l’attuazione della misure, 
anche avvalendosi della società in house Infratel Italia Spa, ed il coordinamento delle 
attività di tutti i soggetti pubblici e privati coinvolti; 

3. che l’accordo di programma stipulato il 20 ottobre 2015 tra Ministero dello Sviluppo 
Economico, Invitalia Spa e Infratel Italia Spa, “definisce le modalità di collaborazione 
per la realizzazione delle attività inerenti il potenziamento della rete infrastrutturale 
pubblica per la banda larga ed ultra larga in tutte le zone sottoutilizzate del Paese”;  

4. che Infratel Italia è soggetta alla direzione e coordinamento di Invitalia S.p.A.; 
5. che l’11 febbraio 2016 il Governo, le Regioni e le Provincie autonome di Trento e 

Bolzano hanno siglato l’Accordo Quadro, in attuazione della Delibera CIPE n. 65/2015, 
ripartendo tra le regioni le risorse FSC necessarie a coprire il fabbisogno delle aree 
bianche, tenendo conto dei Fondi FESR e FEASR destinati dalle regioni allo sviluppo 
di infrastrutture per la Banda Ultra Larga e delle risorse del PON Imprese e 
Competitività; 

6. che la realizzazione delle reti e degli impianti di comunicazione elettronica è 
disciplinata dal “Codice delle comunicazioni elettroniche” (Decreto legislativo 1 agosto 
2003, n.259); 

7. che in data 15 febbraio 2016, è stato emanato il decreto legislativo 15 febbraio 2016, 
n. 33 pubblicato nella G.U. n.57 del 9-3-2016,  di attuazione della direttiva 2014/61/UE 
del Parlamento  europeo  e  del Consiglio, del 15 maggio 2014, recante misure volte a 
ridurre i costi dell'installazione di  reti  di  comunicazione  elettronica  ad  alta velocità; 

8. che, ai sensi dell’articolo 86, comma 3 del decreto legislativo 1 agosto 2003, n. 259, 
“Le infrastrutture di reti pubbliche di comunicazioni […] e le opere di infrastrutturazione 
per la realizzazione delle reti di comunicazione elettronica ad alta velocità in fibra ottica 
in grado di fornire servizi di accesso a banda ultra larga effettuate anche all’interno 
degli edifici sono assimilate ad ogni effetto alle opere di urbanizzazione primaria di cui 
all'articolo 16, comma 7, del decreto del Presidente della Repubblica 6 giugno 2001, n. 
380 [ …]”; 
 

Rilevato che il Comune di Villanova Monferrato è interessato a favorire nell’ambito 
dell’accordo di programma lo sviluppo delle aree nel suo territorio non coperte da servizi a 
banda ultralarga tutelando nel contempo il demanio stradale e la sicurezza della 
circolazione e per questo è anch’esso interessato a svolgere rapidamente l’iter dei 
procedimenti amministrativi per l’ottenimento dei permessi allo scopo di facilitare la 



    

realizzazione delle opere ed economizzare gli interventi anche mediante soluzioni a basso 
impatto ambientale, in conformità al Decreto Legislativo 15 febbraio 2016, n. 33; 
 
Considerato che ai sensi dell’articolo 67, comma 5, del D.P.R. 16/12/1992, n. 495, recante 
“Regolamento di esecuzione e di attuazione del nuovo codice della strada”, tra i soggetti 
aventi idoneo titolo giuridico per la prestazione dei servizi di cui all’articolo 28 del Codice 
della Strada e l’Ente proprietario della Strada Provinciale possono essere stipulate 
convenzioni generali per la regolamentazione degli attraversamenti, l’uso o l’occupazione 
del Suolo, del Sottosuolo e del Soprassuolo relativi alle Sedi Stradali Provinciali con le reti 
esercite e che dette convenzioni generali, in caso di contrasto, prevalgono, ad ogni effetto 
di legge, sulle concessioni assentite. 
 
Visto il parere favorevole reso dal Responsabile Servizio Amministrativo ai sensi dell’art. 
49, D.Lgs. 267/2000; 
 
Con voti unanimi favorevoli espressi nei modi e forme di legge; 

DELIBERA 
 
Di approvare la bozza di convenzione fra il Ministero Sviluppo Economico, Regione 
Piemonte, Comune di Villanova Monferrato e Infratel Italia SpA per la realizzazione delle 
infrastrutture in banda ultra larga allegato alla presente deliberazione sì da costituirne 
parte integrante e sostanziale. 
 



    

LETTO,  CONFERMATO E SOTTOSCRITTO 
 

IL PRESIDENTE 
( Mauro CABIATI) 

 
 

IL SEGRETARIO COMUNALE  
( DR. PIERANGELO SCAGLIOTTI) 

 
 

  
 

  
  

 
Si attesta la regolarità tecnico-amministrativa ai sensi 
dell’art. 49 del D. Lgs. 18 agosto 2000, n° 267. 

 
IL SEGRETARIO COMUNALE  
( DR. PIERANGELO SCAGLIOTTI) 

 
 

 
REFERTO DI PUBBLICAZIONE 

Io sottoscritto Segretario Comunale, attesto che copia del presente verbale viene pubblicato  all’Albo  
Pretorio  on  line  di questo Comune accessibile al pubblico dal sito  www.comune.villanovamonferrato.al.it 
(art. 32 L.69/2009)  dal  ____________________  per rimanervi per 15 giorni consecutivi decorrenti dal 
giorno successivo a quello di pubblicazione. 
 
Lì ____________________ 

 IL SEGRETARIO COMUNALE 
( DR. PIERANGELO SCAGLIOTTI) 

 
 

CERTIFICATO DI ESECUTIVITA'  
 

Divenuta esecutiva in data _________________ 
 
  

� è  stata dichiarata immediatamente eseguibile (art. 134, comma 4 - del  D.lgs 267/2000) 

 

� perché  decorsi 10 giorni dalla data di pubblicazione (Art.134 c.3 D.Lgs. 267/00) 

 
 

 IL SEGRETARIO COMUNALE 
( DR. PIERANGELO SCAGLIOTTI) 

 
 
 
 
 


